
  شناسي زيست

دار  هاي كشته شده پوشينه ـ ايوري و همكارانش، عصاره استخراج شده از باكتري» 4«گزينه  -1

لايه جدا كردند. با اضافه كردن هريك از  صورت لايه ها را به را در يك گريزانه قرار داده و آن

ه هـاي فاقـد پوشـينه، مشـاهده كردنـد ك ـ      صورت جداگانه به محيط كشت باكتري ها به لايه

شـود. بررسـي سـاير     اي كه در آن دنـا وجـود دارد انجـام مـي     انتقال صفت فقط توسط لايه

  ها: گزينه

  در اين آزمايش فقط مشخص شد كه ماهيت ماده وراثتي، پروتئين نيست.»: 1«گزينه 

ها ثابت كردند كه ماده وراثتي از جـنس دنـا اسـت. قبـل از ايـن       با اين آزمايش»: 2«گزينه 

  ت ماده وراثتي پي برده بودند.آزمايش به ماهي

دادنـد. بلكـه بـا وارد كـردن بـه       ايوري و همكارانش، تزريق به موش انجام نمـي »: 3«گزينه 

  هاي بدون پوشينه، انتقال يا عدم انتقال ماده وراثتي را بررسي كردند. محيط كشت باكتري

  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

شـود   شناسي دوازدهم مشاهده مي فصل ششم كتاب زيست 2ـ با توجه به شكل » 2«گزينه  -2

مانند و متصـل بـه هـم هسـتند. تيلاكوئيـدها       كه تيلاكوئيدها ساختارهايي غشايي و كيسه

  ها متفاوت است. هايي قرار داشته و تعداد تيلاكوئيدها در دسته صورت دسته به

  ها: بررسي ساير گزينه

  سازد. هاي موردنياز خود را مي طريق رناتن، بعضي پروتئين سبزديسه از»: 1«گزينه 

  خورده نيست. غشاي دروني سبزديسه برخلاف راكيزه چين»: 3«گزينه 

 كند. مثلاً در پاييز بـا كـاهش   ها تغيير مي با تغيير ميزان نور، ساختار سبزديسه»: 4«گزينه 

كنـد و بـه رنـگ     تغييـر مـي  ها در بعضي گياهان  طول روز و كم شدن نور، ساختار سبزديسه

  شود. ديسه تبديل مي

  ) (متوسط)1ـ گفتار ششم پايه دوازدهم ـ فصل ، 1تركيبي پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار راد) ( (كبيري

در غشاي تيلاكوئيد قرار دارد،  1ـ زنجيره انتقال الكتروني كه پس از فتوسيستم » 1«گزينه  -3

نتقـال الكتـرون در غشـاي تيلاكوئيـد داراي     هـاي ا  فاقد پمپ هيدروژني است. همه زنجيره

  ها: پمپ هيدروژني نيستند. بررسي ساير گزينه

شـود. آخـرين مولكـول     دچار كاهش مي NADHاولين مولكول زنجيره توسط »: 2«گزينه 

و اكسـيژن از اجـزاي زنجيـره     NADHشـود.   زنجيره نيز توسط اكسيژن دچار اكسايش مي

  انتقال الكترون نيستند.

تواند الكتـرون   و اولين مولكول زنجيره مي FADH2دومين مولكول زنجيره از»: 3«گزينه 

  بگيرد. اين مولكول در وسط غشا قرار داشته و فقط با بخش آبگريز غشا در تماس است.

 ATPآخرين مولكول زنجيره، نوعي پمپ هيدروژني اسـت كـه بـدون مصـرف     »: 4«گزينه 

Hهاي يون


كنـد و بـا فعاليـت آنزيمـي، الكتـرون را بـه اكسـيژن مولكـولي          را منتقل مي 

  )دشوار) (2، فصل ششم ـ گفتار 2ـ گفتار پنجم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريرساند.  مي

  ـ موارد (الف) و (پ) نادرست هستند. بررسي موارد:» 3«گزينه  -4

  گذرانند. ي خود را در مرحله اينترفاز ميتر مدت زندگ ها، بيش الف) ياخته

كند. پس تعداد ماده وراثتـي   اي، ماده وراثتي همانندسازي مي چرخه ياخته Sپ) در مرحله 

  است. G1دو برابر مرحله G2مثلاً در مرحله

 Sيني وجـود دارد. مـثلاً در مرحلـه    ت) در هنگام همانندسازي دنا، امكان وقوع جهش جانش

  گيرد، امكان دارد كه اين جهش رخ بدهد. كه همانندسازي دناي خطي صورت مي

  ) (متوسط)1، پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 1راد) (تركيبي پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

  ت) درست است.ـ موارد (الف)، (ب) و (پ) نادرست هستند. فقط مورد (» 3«گزينه  -5

  بررسي موارد:

هـايي بـه نـام عوامـل آزادكننـده، اشـغال        ، توسط پـروتئين Aالف) در مرحله پايان، جايگاه 

  شود). توسط يك پروتئين اشغال نمي Aشود (جايگاه  مي

شوند، ولي فقط رنايي كه مكمل رمـزه   Aب) ممكن است رناهاي ناقل مختلفي وارد جايگاه 

 Aرود. ساير رناها، جايگاه  مي Pد و با حركت رناتن به جايگاه شو است مستقر مي Aجايگاه 

  كنند. را ترك مي

  شود. گيرد، سپس ساختار رناتن كامل مي قرار مي Pپ) ابتدا رناي ناقل مكمل رمزه آغاز در جايگاه 

ت) اولين آمينواسيد، داراي آمين آزاد است، بنـابراين از ناحيـه كربوكسـيل خـود بـا آمـين       

  دهد. وم پيوند پپتيدي تشكيل ميآمينواسيد د

  (دشوار)) 2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

دار دارنـد.   هاي سفيد بازوفيل، نوتروفيل و ائوزينوفيل ميان ياختـه دانـه   ـ گويچه» 1«گزينه -6
  ها: گيرند. بررسي ساير گزينه هاي بنيادي ميلوئيدي منشأ مي ها از ياخته اين گويچه

ياختــه بــدون دانــه دارنــد.  هــاي ســفيد مونوســيت و لنفوســيت ميــان گويچــه»: 2«گزينــه 
  گيرند. هاي بنيادي ميلوئيدي منشأ مي ها از ياخته مونوسيت

هـا،   هاي سفيد بازوفيل و ائوزينوفيل هسـته دو قسـمتي دارنـد. بازوفيـل     گويچه»: 3«گزينه 
  هاي تيره دارند. ياخته با دانه ميان

هـا، هسـته    هـاي سـفيد، چنـد هسـته ندارنـد. نوتروفيـل       گويچـه  كـدام از  هـيچ »: 4«گزينه 
  )آسان) (3ـ گفتار  چهارمـ فصل  دهمراد) (پايه  (كبيريچندقسمتي دارند. 

شـود. در ايـن فراينـد، مـام      گذاري انجام مي ـ حدود روز چهاردهم دوره، تخمك» 3«گزينه  -7
دان خـارج و وارد محوطـه   هاي انبـانكي از سـطح تخم ـ   ياخته ثانويه همراه تعدادي از ياخته

  ها: گذاري است. بررسي ساير گزينه ، عامل اصلي تخمكLHشوند. افزايش  شكمي مي

  يابند. هاي انبانكي با زامه لقاح نمي ياخته»: 1«گزينه 

  هاي انبانكي، دولاد هستند. ياخته»: 2«گزينه 

  دگره دارند.نيستند و براي هر صفت دو  1هاي انبانكي، حاصل ميوز  ياخته»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2راد) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيري

جايي مواد علاوه بر اختلاف شـيب غلظـت    ـ در انتشار تسهيل شده، سرعت جابه» 2«گزينه  -8
  ها: هاي كانالي نيز بستگي دارد. بررسي ساير گزينه به تعداد پروتئين

غلظت اسـت و ايـن عمـل     پرغلظت به كم ها از جاي انتشار ساده، جريان مولكول»: 1«گزينه 
  گيرد. الزاماً از طريق غشا صورت نمي

انتشار به انرژي نياز دارد. انرژي لازم براي انتشار، از انرژي جنبشي خود ماده در »: 3«گزينه 
  شود. (انتشار به انرژي زيستي نياز ندارد.) حال انتشار تأمين مي

د آلي در محل منبـع بـه روش انتقـال فعـال وارد     در بارگيري آبكشي، قند و موا»: 4«گزينه 
  شوند. هاي آبكش مي ياخته

  ) (آسان)3، فصل هفتم ـ گفتار 3راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

كننـد   هاي خوني با ديواره نازك هوا را گرم مـي  اي وسيع از رگ ـ در بيني، شبكه» 3«گزينه  -9
كننـد و ترشـحات    مخـاطي، هـوا را مرطـوب مـي     و بيني قبل از حنجره قرار دارد. ترشحات

  ها: هاي قبل و بعد از حنجره وجود دارند. بررسي ساير گزينه مخاطي در بخش

قطـورتر از نـايژه    يشود. نايژه اصلي راست كم ـ ناي در انتهاي خود دو شاخه مي»: 1«گزينه 
  اصلي چپ است.

  شود. مي ناي قبل از ورود به شش به دو نايژه اصلي تقسيم»: 2«گزينه 

گيـرد، ولـي هـوا در بخـش      گرم و مرطوب شدن هوا در بخش هادي صورت مي»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2ـ گفتار سوم ـ فصل دهم راد) (پايه  (كبيريشود.  هادي مبادله نمي

توانـد   نمـود ناخـالص مـي    ـ در بيماري وابسته به جنس نهفته، زنبور ملكه بـا ژن » 2«گزينه -10
هايش دگره بيماري را داشته باشـد و   تواند در نيمي از تخمك مي سالم باشد. در اين صورت

  ها: ها نيز بيمار بشود. بررسي ساير گزينه زنبورعسل نر حاصل از بكرزايي آن تخمك

زنبـور مــاده بيمـار، در حالـت نهفتــه هـر دو دگـره بيمــاري را داشـته و تمــام       »: 1«گزينـه  
  تواند داشته باشد. سالم نمي هايش نيز دگره بيماري را دارند و زاده نر تخمك

زنبور عسل ماده، ديپلوئيـد اسـت و در حالـت ناخـالص نيـز سـالم اسـت. پـس         »: 3«گزينه 
  كه از مادر، دگره سالم دريافت كرده باشد. تواند پدري بيمار داشته باشد؛ به شرط آن مي

زنبـور نـر   زنبور ماده بيمار، يك دگره بيماري را از پـدر دريافـت كـرده اسـت و     »: 4«گزينه 
  هاپلوئيد با يك دگره بيماري قطعاً بيمار خواهد شد.

  ) (دشوار)3، پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 2راد) (تركيبي پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

گيـرد.   اي از جنس بافت پيوندي است و هر كليه را دربرمـي  ـ كپسول كليه، پرده» 4«گزينه -11
  ها: سول كليه تماس مستقيم دارد. بررسي ساير گزينهچربي اطراف كليه با كپ

كننـد و هـر دو از جـنس بافـت      ها را از ضربه محافظت مـي  ها كليه چربي و دنده»: 1«گزينه 
  پيوندي هستند.

چربي اطراف كليه در حفظ موقعيت كليه نقش مهمي دارد. تحليل بيش از حـد  »: 2«گزينه 
  شود. مي آن سبب افتادگي كليه و تاخوردگي ميزناي

فصـل پـنجم    1كنند. با توجـه بـه شـكل     ها از بخشي از كليه محافظت مي دنده»: 3«گزينه 
كننـد،   اي كه از كليه محافظت مـي  (كتاب درسي سال دهم) دو جفت دنده 1شناسي  زيست

  ط)) (متوس3، فصل اول ـ گفتار 1راد) (تركيبي پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيريبه جناغ وصل نيستند. 



NADPو 1ـ زنجيره انتقال الكترون بين فتوسيستم » 3«گزينه -12


، الكتـرون را در نهايـت   

NADPبه


  ها: رساند. بررسي ساير گزينه مي 

، الكتـرون  1مركز واكـنش فتوسيسـتم    aزنجيره انتقال الكترون دوم از سبزينه »: 1«گزينه 

  و مولكول اين زنجيره در سطح بيروني غشاي تيلاكوئيد و به سمت بستره قرار دارند.گيرد. هر د مي

در زنجيره انتقال الكترون اول، پمـپ هيـدروژني وجـود دارد. ايـن پمـپ نـوعي       »: 2«گزينه 

  پروتئين سراسري بوده و با بستره و فضاي درون تيلاكوئيد در تماس است.

و زنجيـره انتقـال الكتـرون دوم از     2از فتوسيسـتم   زنجيره انتقال الكتـرون اول »: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2ـ گفتار ششم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريگيرد.  ، الكترون مي1فتوسيستم 

  ـ فقط مورد (پ) درست است. بررسي موارد:» 1«گزينه -13

  لايه است. صورت يك الف) تيغه مياني به

و اضافه شدن تركيبات سازنده ديواره، تغييـر  ب) ديواره نخستين همراه با رشد پروتوپلاست 

  يابد. كند و اندازه آن نيز افزايش مي مي

هـا   شوند كه بـه مجمـوع آن   هاي ديگري نيز ساخته مي هاي گياهي، لايه پ) در بعضي ياخته

  هاي سلولزي در هر لايه با هم موازي و با لايه ديگر زاويه دارند. گويند. رشته ديواره پسين مي

  اي است. زا، از كارهاي ديواره ياخته تبادل مواد و جلوگيري از ورود عوامل بيماري ت) كنترل

  ) (آسان)1راد) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

ـ منظور صورت سؤال، عدسـي اسـت. زلاليـه، مـواد غـذايي و اكسـيژن را بـراي        » 3«گزينه -14

يـه مـايعي شـفاف اسـت كـه از      كند. زلال آوري مي عدسي فراهم و مواد دفعي را از آن جمع

  ها: شود. بررسي ساير گزينه ها ترشح مي رگ

  هايي به نام تارهاي آويزي به جسم مژگاني متصل است. عدسي از طريق رشته»: 1«گزينه 

اي و شـفاف زجاجيـه    جلوي عدسي مايع شفاف زلاليه و پشت عدسي مـاده ژلـه  »: 2«گزينه 

  قرار دارد.

يي حشرات، برخلاف عدسي چشم انسان بـه قرنيـه متصـل    عدسي در واحد بينا»: 4«گزينه 

  است. در انسان، بين عدسي و قرنيه، زلاليه قرار دارد.

  ) (متوسط)3و  2راد) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

اكسيد مصـرف شـده يـا اكسـيژن      دي توان با تعيين كربن ـ ميزان فتوسنتز را مي» 3«گزينه -15

تـر   تر باشد، فتوسـنتز بـيش   مصرف شده بيش CO2هرچه ميزان توليد شده اندازه گرفت.

  مصرف شده با ميزان فتوسنتز رابطه مستقيم دارد. CO2شود. پس ميزان انجام مي

  ها: بررسي ساير گزينه

د موردنيـاز خـود را   وسيله فتوسـنتز، بخشـي از مـوا    توانند به تر گياهان مي بيش»: 1«گزينه 

  توليد كنند و همچنان به مواد مغذي مانند آب و مواد معدني نياز دارند.

آيد كـه   كربنات درمي صورت بي اكسيد با حل شدن در آب به دي مقداري از كربن»: 2«گزينه 

  تواند توسط گياه جذب شود. مي

توليـد   O2مصرف شده و يـا  CO2توان با تعيين ميزان ميزان فتوسنتز را مي»: 4«گزينه 

  شده اندازه گرفت.

  ) (متوسط)1، پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 1راد) (تركيبي پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

تواند تقسـيم كاسـتمان انجـام دهـد و در      اي كه مي ـ در جنس ماده، تنها ياخته» 4«گزينه  -16

، ساختار تتراد را ايجاد كند، مام ياخته اوليه است. (مـام ياختـه، هورمـون جنسـي     1فاز پرو

هـاي جنسـي، چـه فوليكـول و جسـم زرد       هاي توليدكننده هورمـون  كند.) ياخته توليد نمي

كليه، دولاد بـوده و توانـايي انجـام كاسـتمان را      هاي موجود در غده فوق باشند و چه ياخته

  ندارند.

  ها: زينهبررسي ساير گ

  شوند. هاي جنسي از هيپوفيز پيشين ترشح نمي هورمون»: 1«گزينه 

هاي جنسي زنانه و مردانـه را در هـر دو جـنس     كليه، هورمون بخش قشري فوق»: 2«گزينه 

هاي جنسـي را   فقط كار غده FSHو  LHكليه، غده جنسي نيست.  كند. غده فوق ترشح مي

  كنند. تنظيم مي

هـاي جنسـي در زنـان قطعـاً      ر در صورت سؤال، زن است. هورمـون فرد موردنظ»: 3«گزينه 

  شوند! زايي نمي باعث زامه

  ) (دشوار)2، فصل چهارم ـ گفتار 2راد) (تركيبي پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيري

  ـ موارد (الف) و (ب) درست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه -17

شـوند. ورود بـه اپيديـديم از چنـدين      بر خاك (اپيديديم) مـي ساز وارد  هاي زامه ها از لوله الف) زامه
بـر   ها مدتي در اپيديديم باقي ماندنـد، وارد مجـراي زامـه    كه زامه گيرد. پس از آن بخش صورت مي

نام  ها از يك لوله پيچيده و طويل به نام اپيديديم وارد يك مجراي طويل به شوند. زامه بر) مي (اسپرم
  گيرد. روج از اپيديديم از يك بخش صورت ميشوند. پس خ بر مي زامه

شوند، ابتدا قادر به حركت نيستند. پس  ساز به اپيديديم منتقل مي هاي زامه هايي كه از لوله ب) زامه
شوند. پس  بر وارد مي كه مدتي در اپيديديم ماندند و توانايي حركت پيدا كردند، به مجراي زامه از آن
  بر، توانايي حركت دارند. هاي خروجي از مجراي زامه زامه

پ) در بخش تنه، راكيزه و در قسمت سر، هسته وجود دارد. در اين دو بخش دنا وجـود دارد، ولـي   
  گيرد. شود؛ پس قطعاً در قسمت سر زامه، همانندسازي دنا صورت نمي زامه تقسيم نمي

يـزه رخ  اكسيد طي مراحل اكسايش به پيرووات و چرخه كربس درون راك دي ت) توليد كربن
  دهد. در قسمت سر، راكيزه وجود ندارد. مي

  ) (متوسط)1، پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 2و  1راد) (تركيبي پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

ترين لايه درون دانه اثر گذاشته و سـبب توليـد و    ـ هورمون جيبرلين بر خارجي» 1«گزينه -18
كـار   هـا بـه   شود. اين هورمون را براي درشـت كـردن ميـوه    هاي گوارشي مي رها شدن آنزيم

  ها: روند. بررسي ساير گزينه كار مي ها به ها نيز جهت درشت كردن ميوه برند. اكسين مي

دسـت آمـده از قـارچ جيبـرلا،      دانشمنداني با استخراج و شناسايي تركيبـات بـه  »: 2«گزينه 
س مشـخص شـد كـه در گياهـان نيـز      ها را شناسايي و معرفي كنند، سـپ  توانستند جيبرلين

  شوند. توليد مي

هـاي   ها نقش دارند، ولي باعث توقف پيـر شـدن انـدام    ها در رويش دانه جيبرلين»: 3«گزينه 
  اندازند. هاي هوايي را به تأخير مي ها نيز پير شدن اندام شوند. سيتوكينين هوايي نمي

كه آبسيزيك اسيد مانع رويـش   يشوند. درصورت ها باعث رويش دانه مي جيبرلين»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1ـ گفتار نهم ـ فصل يازدهم راد) (پايه  (كبيريشود.  در شرايط نامساعد مي دانه

هـا از   تن، كوتاه شـده و فامينـك   هاي دوك متصل به فام ـ در مرحله آنافاز، رشته» 4«گزينه -19
شود. به  تن دو برابر مي امها، تعداد ف گيرند. در اين مرحله با جدا شدن فامينك هم فاصله مي
شود. مقـدار دنـا و تعـداد     فامينكي تبديل مي تن تك تن دوفامينكي به دو فام عبارتي هر فام

  ها: كند. بررسي ساير گزينه ها تغييري نمي فامينك

اي كه در اين گزينه مطرح شده درست است، ولي اين موضوع مربـوط بـه    جمله»: 1«گزينه 
  دهند. هاي مريستمي، تقسيم كاستمان انجام نمي كه ياخته اليآنافاز كاستمان است، درح

كـه ميانـك در    اولاً ياخته مريستمي مربوط به ياختـه گيـاهي اسـت، درصـورتي    »: 2«گزينه 
روند نـه   رف ياخته ميطها در مرحله پروفاز به دو  هاي جانوري وجود دارد. دوماً ميانك ياخته

  دو طرف هسته!

ترين فشردگي را پيـدا كـرده و در وسـط ياختـه      ها بيش تن از، فامدر مرحله متاف»: 3«گزينه 
شوند نه در وسط هسته! ضمناً پوشش هسته در مرحله قبل تجزيه شـده و در ايـن    رديف مي

  ) (متوسط)3و  2راد) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيريمرحله، هسته وجود ندارد. 

  ي موارد:ـ فقط مورد (ت) درست است. بررس» 1«گزينه -20

  الف) توالي پادرمزه، محصول رونويسي از روي رشته الگو است.

اي است، ولي در رناي ناقل نوكلئوتيدهاي مكمل پيونـد هيـدروژني برقـرار     رشته ب) رنا، تك
  خورد. اي روي خود تا مي رشته كنند و رناي تك مي

ه شده در اين شـكل  شود، رناي ناقل نشان داد پ) رناي ناقلي كه آمينواسيد به آن متصل مي
كه با توجه بـه   نيست. رناي ناقل در شكل مذكور، رناي ناقل با تاخوردگي اوليه است؛ درحالي

شود، سـاختار   كتاب درسي سال دوازدهم، رناي ناقلي كه آمينواسيد به آن وصل مي 9شكل 
  بعدي دارد. سه

شـوند. در   ي مـي ها، همه انـواع رنـا توسـط يـك نـوع رنابسـپاراز رونويس ـ       ت) در پروكاريوت
  شود. رونويسي مي 3ها، رناي ناقل توسط رنابسپاراز  يوكاريوت

 ) (دشوار)2راد) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

، لايه بيروني بلاستوسيست يا همـان تروفوبلاسـت اسـت. ايـن     1ـ بخش شماره » 1«گزينه -21
  كند.) م ترشح نميكند. (يك نوع آنزي اي را ترشح مي كننده هاي هضم بخش آنزيم

  ها: بررسي ساير گزينه

هـاي بنيـادي تـوده درونـي بـه انـواع        ، توده دروني است. ياختـه 2بخش شماره »: 2«گزينه 
  شوند. هاي بدن جنين متمايز مي ياخته

كه توده دروني بلاستوسيست به دو يا چند قسـمت تقسـيم شـود. در     درصورتي»: 3«گزينه 
  ها همسان هستند. گيرد و اين جنين اين حالت بيش از يك جنين شكل مي

شـوند. بـا    هاي جنيني متمـايز مـي   هاي بنيادي توده دروني به انواع ياخته ياخته»: 4«گزينه 
هـاي تـوده    (سال دوازدهم)، از تمـايز ياختـه   3شناسي  فصل هفتم زيست 10توجه به شكل 
  آيند. وجود مي هاي گردش خون، عصبي و ايمني به دروني، دستگاه

  ) (دشوار)2، پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 3راد) (تركيبي پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيري

لنفي به دفـاع   هرِاي با فعال كردن ياخته ايمني غيرفعال در گ هاي دارينه ـ ياخته» 1«گزينه -22
  ها: كنند. بررسي ساير گزينه اختصاصي كمك مي

  رساند. هاي لنفاوي نزديك مي گ لنفي خود را به گرهاي از طريق ر ياخته دارينه»: 2«گزينه 

هايي از ميكـروب را در سـطح خـود     كنند و سپس قسمت خواري مي ابتدا بيگانه»: 3«گزينه 
  دهند. قرار مي

برند. ابتـدا   ها را از بين مي هاي دروني خود، ميكروب خوارها به كمك آنزيم بيگانه»: 4«گزينه 
  سازند. ن ياخته خود وارد كرده و سپس آن را نابود ميبري به درو ميكروب را با درون

  ) (متوسط)2راد) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

ـ فردي كه دو نوع كربوهيدرات مربوط به گروه خوني را دارد؛ يعني داراي گـروه  » 4«گزينه -23
  :ها طو قطع دو نوع دگره (الل) دارد. بررسي ساير گزينه است، پس به ABخوني 

 AOباشد. در حالـت   BOيا  AOيا  ABتواند  فردي كه دو نوع دگره دارد مي»: 1«گزينه 

  وجود دارد. ABOيك نوع كربوهيدرات مربوط به گروه خوني  BOو 

توانـد   را دارد، مـي  ABOفردي كه يك نوع كربوهيدرات مربوط به گروه خوني »: 2«گزينه 
 BBو  BOو افـراد   Aگـروه خـوني    AAو  AOداشته باشد. افـراد   Bو يا  Aگروه خوني 

  دو نوع دگره دارند. BOو  AOدارند. افراد  Bگروه خوني 

و  BBيـا   AAرا دارند،  ABOافرادي كه يك نوع دگره مربوط به گروه خوني »: 3«گزينه 
  هستند. ABOفاقد كربوهيدرات مربوط به گروه خوني  OOهستند. افراد  OOيا 

  ) (دشوار)1فصل سوم ـ گفتار راد) (پايه دوازدهم ـ  (كبيري

) 3) كپسـول مفصـلي، شـماره (   2) مربوط به پرده سـازنده، شـماره (  1ـ شماره (» 4«گزينه -24

باشد. علاوه بر كپسول  ) مربوط به حفره مفصلي داراي مايع مفصلي مي4غضروف و شماره (
  كنند. ها كمك مي ها هم به كنار يكديگر ماندن استخوان ها و زردپي مفصلي، رباط

  ها: بررسي ساير گزينه

اي  )، كپسول مفصلي است كـه از جـنس بافـت پيونـدي رشـته     2بخش شماره (»: 1«گزينه 
  اي محكم احاطه شده است. اي نيز پا غلافي از بافت پيوندي رشته باشد. دسته تار ماهيچه مي

دهند كه اصـطكاك   مايع مفصلي و سطح صيقلي غضروف به استخوان امكان مي»: 2«گزينه 
  اني نداشته باشند.چند

حفره داراي مايع مفصلي، از مايع مفصلي لغزنده پر شـده اسـت. مـايع مفصـلي     »: 3«گزينه 
  شود. توسط پرده سازنده مايع مفصلي ساخته مي

  ) (متوسط)2و  1راد) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

كـول آلـي هسـتند و در    ها چه پروتئيني باشند و چـه غيرپروتئينـي، مول   ـ آنزيم» 3«گزينه -25
  ها: ساختار خود قطعاً بخشي به نام جايگاه فعال دارند. بررسي ساير گزينه

شود. در ايـن   ساكاريد ساكارز به دو مونوساكاريد گلوكز و فروكتوز تجزيه مي دي»: 1«گزينه 
  كربني هستند. 6كه گلوكز و فروكتوز هر دو  كربني است؛ درحالي 5شكل يكي از زيرواحدها 

اي  اولاً شكل محصول مربوط به آمينواسيد نيست؛ زيرا آمينواسيد ساختار حلقـه »: 2«نه گزي
شود، زيرا پپسين معـده،   طور كامل تجزيه نمي پپتيد در معده به و چندضلعي ندارد. دوماً دي

  آنزيم ناقص و ضعيفي است كه توانايي جدا كردن آمينواسيدها را از هم ندارد.

  كنند. دهند، اما آن را تأمين نمي سازي واكنش را كاهش مي نرژي فعالها، ا آنزيم»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)2، پايه دهم، فصل اول ـ گفتار 3راد) (تركيبي پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

 

 

 

  

شـوند. در بيمـاري سـلياك     ـ در روده باريك، پروتئازهـاي لوزالمعـده فعـال مـي    » 4«گزينه  -26
كنـد   شوند، در نتيجه سطح جذب مواد كاهش شديدي پيدا مي هاي روده تخريب مي ياخته

  ها: شوند. بررسي ساير گزينه و بسياري از مواد مغذي جذب نمي

سـازد، ولـي صـفرا     شود و كبد، صـفرا را مـي   در كبد، آمونياك به اوره تبديل مي»: 1«گزينه 
  آنزيم ندارد.

زالمعـده، در شـيره روده نيـز    كربنـات موجـود در صـفرا و شـيره لو     علاوه بر بـي »: 2«گزينه 
  كربنات وجود دارد. بي

هـاي   خـوردگي  اي يك لايه دارد، ولي چين هاي استوانه لايه مخاطي روده، ياخته»: 3«گزينه 
  غشايي ريزپرز، فقط در سمت فضاي روده وجود دارد.

  ) (متوسط)2، فصل پنجم ـ گفتار 3و  2راد) (تركيبي پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

شود تـا جـايي كـه ديگـر      تر مي تر و بيش زايي دگرميهني، تفاوت، بيش ـ در گونه» 1«گزينه -27
ميهنـي نيـز جـدايي توليـدمثلي      زايي هم گيرد. در گونه آميزش بين دو جمعيت صورت نمي

  ها: شود. بررسي ساير گزينه افتد و در نتيجه گونه جديدي حاصل مي اتفاق مي

كننـد،   هايي كه در يك زيسـتگاه زنـدگي مـي    ي، بين جمعيتميهن زايي هم گونه»: 2«گزينه 
  افتد. اتفاق مي

ميهنـي يكبـاره    زايـي هـم   كه گونه زايي دگرميهني، تدريجي است. درصورتي گونه»: 3«گزينه 
  شود. ايجاد مي

اگر جمعيت جدا شده از جمعيت اصلي، كوچك باشد، رانش را نيز بايـد در نظـر   »: 4«گزينه 
  ) (متوسط)3ـ گفتار چهارم (پايه دوازدهم ـ فصل راد)  (كبيريگرفت. 

  ـ همه موارد درست هستند. بررسي موارد:» 1«گزينه -28

  الف) قبل از شبكه مويرگي كبدي، سياهرگ باب كبدي قرار دارد.

  ب) بعد از شبكه مويرگي آبششي، سرخرگ پشتي قرار دارد.

  ت.پ) خون ورودي از سرخرگ ششي به شبكه مويرگي شش، خون تيره اس

  ت) خون خروجي از شبكه مويرگي ششي، خون روشن است.

  راد) (تركيبي پايه دهم ـ فصل دوم، سوم و چهارم) (متوسط) (كبيري

و  CO2ـ در پي مصرف ريبولوزبيس فسفات توسط روبيسكو، با توجه به ميـزان » 2«گزينه -29
كنـد. در هـر دو    ژنازي ايفـا مـي  ياكس ـاكسيژن در محيط، اين آنزيم نقش كربوكسيلازي يا 

حالت كربوكسـيلازي (ورود بـه چرخـه كـالوين) و يـا اكسـيژنازي (انجـام تـنفس نـوري)،          
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ريبولوزبيس فسفات بازسازي مي

در حالت نقش كربوكسـيلازي و انجـام چرخـه كـالوين، تركيـب شـش كربنـي        »: 1«گزينه 
حالت نقش اكسيژنازي و تنفس نوري، يك تركيب پـنج كربنـي    شود. در ناپايداري توليد مي
  شود. ناپايدار توليد مي

در حالت نقش اكسيژنازي و تنفس نوري، يك تركيب سه كربني و يك تركيـب  »: 3«گزينه 
  شود. دو كربني توليد مي

وبيسـكو نقـش   گيـرد كـه آنـزيم ر    در زماني صـورت مـي   CO2تركيب شدن با»: 4«گزينه 
  )دشوار) (3و  2ـ گفتار ششم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريكربوكسيلازي داشته باشد. 

اي از  ـ پيش از كشف قوانين وراثت، تصور به آن بود كه صفات فرزندان، آميختـه » 4«گزينه -30
هاست. مشاهدات متعدد نشان داد كه اين تصـور درسـت    صفات والدين و حد واسطي از آن

اي از صـفات   طـور قطـع صـفات فرزنـدان آميختـه      البته مشاهدات نشان نداد كه بـه  نيست.
هـا   اي از صـفات والـدين آن   والدين نيست، بلكه نشان داد كه صفات فرزندان الزاماً آميختـه 

  ها: نيست. بررسي ساير گزينه

ورت توانند دو هسته داشته باشـند. در ايـن ص ـ   هاي قلبي، مي هاي ماهيچه ياخته»: 1«گزينه 
خواهـد داشـت، بنـابراين از     Xتن  و در مجموع اين ياخته دو فام Xتن  در هر هسته يك فام

  نيز دو عدد دارد. Xتن  دگره روي فام

تـن شـماره    اي خود، از فام هسته هاي پيكري و تك فرد مبتلا به نشانگان داون در ياخته»: 2«گزينه 
  قرار دارند نيز سه عدد دارد. 21تن  امهايي كه روي ف ، سه عدد دارد، بنابراين از دگره21

شـود. پـدر بيمـار بـر      در بيماري بارز، فرد با داشتن يك دگره بيماري، بيمار مي»: 3«گزينه 
كند، پس اين دختـر   خود دگره بيماري را دارد و آن را به دخترش منتقل مي Xتن  روي فام

  قطعاً بيمار خواهد شد.

 ـتركيبي راد) ( (كبيري ، پايـه دهـم ـ    3، پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار   2و  1ـ گفتار سوم  فصل  پايه دوازدهم 
 )دشوار) (1فصل چهارم ـ گفتار 

 

 

  



هـاي گيـاهي و جـانوري در صـورت وقـوع تقسـيم هسـته، تقسـيم          ـ در ياختـه » 1«گزينه -31
گيرد. ممكن است هسـته تقسـيم بشـود، ولـي سيتوپلاسـم تقسـيم        سيتوپلاسم صورت مي
  بايست تقسيم هسته صورت بگيرد. قسيم سيتوپلاسم در ابتدا مينشود، اما به جهت ت

  ها: بررسي ساير گزينه

شـود و   تقسيم سيتوپلاسم در ياخته جـانوري بـا ايجـاد فرورفتگـي شـروع مـي      »: 2«گزينه 
  شود. فرورفتگي مذكور به واسطه انقباض يك حلقه از جنس اكتين و ميوزين حاصل مي

هـاي   صورت نامساوي صورت بگيـرد و ياختـه   ن است بهتقسيم سيتوپلاسم ممك»: 3«گزينه 
  اندازه نباشند. حاصل هم

تقسيم سيتوپلاسم در هر دو ياخته جانوري و گياهي نياز بـه انـرژي دارد. تنـگ    »: 4«گزينه 
ها در ياختـه گيـاهي    هاي جانوري و تشكيل و تجمع ريزكيسه شدن حلقه انقباضي در ياخته

  ) (متوسط)2ـ گفتار ششم ـ فصل يازدهم د) (پايه را (كبيرينياز به انرژي دارد. 

اي، درون دانه (آندوسپرم) است. اگر دانه بالغ آندوسـپرم را حفـظ    ـ بخش ذخيره» 4«گزينه -32

كند و اگر آندوسـپرم،   كند، لپه دولاد، مواد غذايي را از آندوسپرم به رويان دولاد منتقل مي

  شود. اي دولاد مصرف مي تهها شود، در اين صورت باز هم توسط ياخ جذب لپه

  ها: بررسي ساير گزينه

هـاي پارانشـيمي،    اند. ياخته هاي آندوسپرم از بافت پارانشيمي ساخته شده ياخته»: 1«گزينه 

  ديواره نخستين نازك دارند.

هـا از خـاك بيـرون آمـده و مـدت كوتـاهي        دار، لپـه  در بسياري از گياهان گـل »: 2«گزينه 

  كنند. فتوسنتز مي

تـر حجـم    شوند و بيش ها بزرگ مي ها شود، لپه كه آندوسپرم جذب لپه درصورتي»: 3«گزينه 

  شود. دانه مربوط به لپه مي

  ) (آسان)3، پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار 3راد) (تركيبي پايه يازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار  (كبيري

دهـد. در   ـ مونواكسيدكربن فقط ظرفيت حمل اكسيژن را در خـون كـاهش مـي   » 3«گزينه -33

ضمن در حشرات، انتقال اكسيژن به كمك خون و هموگلوبين نيست. پس مونواكسيدكربن 

  ها: دهد. بررسي ساير گزينه انتقال اكسيژن در حشرات را كاهش نمي

  شود. مانع رسيدن الكترون به اكسيژن مولكولي شده، در نتيجه مانع توليد آب مي»: 1«گزينه 

Oمانع توليد»: 2«گزينه 
2

NADشـده و باعـث كـاهش توليـد     


شـود،   مـي  FADو  

  گردد. بنابراين باعث اختلال در روند تنفس هوازي مي

مانع رسيدن الكتـرون بـه اكسـيژن شـده و باعـث كـاهش توليـد راديكـال آزاد         »: 4«گزينه 

  )آسان) (3ـ گفتار نجم پراد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريگردد.  اكسيژن مي

مركـز مربـوط بـه بافـت      هـاي هـم   ـ بافت استخواني تشكيل شده است. اسـتوانه » 2«گزينه -34

  ها: استخواني فشرده است؛ بررسي ساير گزينه

  هر استخوان از دو نوع بافت استخوان اسفنجي و فشرده تشكيل شده است.»: 1«گزينه 

  مانند فسفات و كلسيم هستند.ها محل ذخيره مواد معدني  استخوان»: 3«گزينه 

هايي وجـود دارد كـه توسـط     هاي استخواني اسفنجي، حفره ها و صفحه بين ميله»: 4«گزينه 

  )آسان) (1ـ گفتار سوم ـ فصل  يازدهمراد) (پايه  (كبيرياند.  ها و مغز استخوان پر شده رگ

شـوند و   مـي  هـاي اكليلـي از آئـورت منشـعب     اي به نام سرخرگ هاي ويژه ـ رگ» 1«گزينه -35

  ها: كنند. بررسي ساير گزينه ماهيچه قلب را تغذيه مي

(سال دهم)، سه رگ خـوني از   1شناسي  فصل چهارم زيست 1با توجه به شكل »: 2«گزينه 

  شوند. قوس آئورت منشعب مي

  كند. با توجه به شكل كتاب درسي، سرخرگ ششي از زير قوس آئورت عبور مي»: 3«گزينه 

ه به شكل كتاب درسي، سرخرگ ششي راست، از پشت بـزرگ سـياهرگ   با توج»: 4«گزينه 

 )آسان) (1ـ گفتار  چهارمـ فصل دهم راد) (پايه  (كبيريگذرد.  زبرين مي

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  ـ موارد (الف) و (ب) درست هستند. بررسي موارد:» 3«گزينه  -36

جايي مـواد از عـرض غشـا ياختـه اسـت. وجـود        الف) روش انتقال عرض غشايي شامل جابه

  شوند. كننده عبور آب در غشا باعث افزايش سرعت جريان آب مي هاي تسهيل نپروتئي

گيـرد. ايـن منافـذ آنقـدر      ب) در مسير سمپلاستي، انتقال از طريق پلاسمودسم صورت مـي 

  هاي گياهي هم وجود دارد. بزرگ هستند كه امكان عبور ويروس

اي عبـور   ديـواره ياختـه   اي و ياختـه  پ) در مسير آپوپلاستي، مواد محلـول از فضـاهاي بـين   

  كند. مي

  ) (متوسط)3راد) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيري

كننـد، رفتـار انتخـاب جفـت صـورت       ـ در جانوراني كه به تنهايي توليدمثل مـي » 2«گزينه -37

  ها: گيرد. بررسي ساير گزينه نمي

دآوري را انجـام  يـابي بـه موفقيـت در زادآوري، رفتارهـاي زا     جانوران براي دست»: 1«گزينه 

  دهند. انتخاب جفت يكي از اين رفتارهاست. مي

شود. مثلاً رفتـار   ها نيز ديده مي مهره داران در بي رفتار انتخاب جفت به جز مهره»: 3«گزينه 

  انتخاب جفت در نوعي جيرجيرك.

  روند. كار مي صفات ثانويه در هنگام رقابت با نرهاي ديگر نيز به»: 4«گزينه 

  ) (آسان)2(پايه دوازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار  راد) (كبيري

هـا   هسـتند و اولـين نوكلئوتيـد آن    UAAو  UAG ،UGAهاي پايـان   ـ رمزه» 2«گزينه -38

اسـت و در   AUGاي است). رمزه آغاز  حلقه داراي باز آلي يوراسيل است (باز يوراسيل، تك

  اي است). قهاولين نوكلئوتيد خود داراي باز آلي آدنين است (باز آدنين، دوحل

  ها: بررسي ساير گزينه

اي وجـود دارد. در   حلقـه  اي و يك باز تك هاي پايان، دو باز دوحلقه در انواع رمزه»: 1«گزينه 

  اي وجود دارد. حلقه اي و يك باز تك رمزه آغاز نيز دو باز دوحلقه

رف كننـد، ولـي رمـزه آغـاز مص ـ     هاي پايان هيچ آمينواسيدي را رمـز نمـي   رمزه»: 3«گزينه 

  نين است.تيوآمينواسيد م

هاي پايان و رمزه آغاز حاصل رونويسي بوده و توسـط آنـزيم از روي رشـته     رمزه»: 4«گزينه 

  شوند. الگو رونويسي مي

  )دشوار) (1، فصل دوم ـ گفتار 1پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار تركيبي (راد)  (كبيري

ت. خروج بخشي از خوناب از كلافـك  ـ نخستين مرحله تشكيل ادرار، تراوش اس» 3«گزينه -39

  كند. در نتيجه فشار خون است. پس افزايش فشار خون، تراوش را زياد مي

  ها: بررسي ساير گزينه

در تراوش، بخشي از خوناب در نتيجه فشار خـون از كلافـك خـارج شـده و بـه      »: 1«گزينه 

  شوند. كپسول بومن وارد مي

  دار هستند.هاي كلافك از نوع منفذ مويرگ»: 2«گزينه 

شـوند و هـيچ انتخـاب ديگـري      در تراوش، مواد براساس اندازه وارد گرديزه مـي »: 4«گزينه 

  )آسان) (2ـ گفتار پنجم ـ فصل  دهمراد) (پايه  (كبيريگيرد.  صورت نمي

  ـ فقط مورد (ب) درست است. بررسي موارد:» 4«گزينه -40

  يابد. به سمپاشي كاهش مي الف) در مزرعه داراي گياه مقاوم شده نسبت به آفت، نياز

ب) توليد انسولين فعال در آزمايشگاه و خارج از ياختـه بـاكتري اسـت، زيـرا تبـديل پـيش       

  شود. هورمون به هورمون در باكتري انجام نمي

هايي را از بدن بيمار خارج كرده و ژن سالم را با كمـك ناقـل    درماني، ياخته پ) در روش ژن

گرداننـد. در ايـن روش بـا     ير يافته را به بدن بيمار بـاز مـي  وارد آن كرده و سپس ياخته تغي

  نسخه ناقص ژن در ياخته كاري ندارند.

زا را بـه بـاكتري يـا     ژن) سطحي عامـل بيمـاري   ت) در اين روش، ژن مربوط به پادگن (آنتي

 ط)) (متوس3ـ گفتار هفتم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريكنند.  ويروس غيربيماري را منتقل مي

 

 

 

 

  



شـود. واكوئـل محـل     ـ پروتئين موردنظر گلوتن اسـت و در واكوئـل ذخيـره مـي    » 1«گزينه -41

ذخيره تركيبات پروتئيني، اسيدي و رنگي است. تركيبات رنگي واكوئل، پاداكسنده هستند، 

  ها: كند نه توليد! بررسي ساير گزينه ها را ذخيره مي ولي دقت بفرماييد كه واكوئل آن

شـوند. در   هاي روده تخريب مـي  ري سلياك بر اثر پروتئين گلوتن، ياختهدر بيما»: 2«گزينه 

  كند. نتيجه سطح جذب مواد، كاهش شديدي پيدا مي

هاي روي شبكه آندوپلاسمي ساخته  هاي موجود در واكوئل توسط رناتن پروتئين»: 3«گزينه 

  روند. شده و با عبور از دستگاه گلژي به واكوئل مي

تئين درون ياخته، سنتز آبدهي است. تجزيه پروتئين در لوله گـوارش،  توليد پرو»: 4«گزينه 

  شود.   هيدروليز (آبكافت) بوده و آب مصرف مي

، پايه دوازدهـم ـ فصـل دوم ـ گفتـار      2، فصل دوم ـ گفتار  1ـ گفتار ششم  ـ فصل   دهمپايه تركيبي راد) ( كبيري(

  ) (متوسط)2

  بررسي موارد: ـ موارد (الف) و (پ) درست هستند.» 2«گزينه -42

  دگره نهفته دارند. 3دگره بارز و  3نمودهايي است كه  ترين فراواني مربوط به ژن الف) بيش

 2نمـود خـود    هـايي كـه در ژن   دگره بارز دارند با ذرت 4نمود خود،  هايي كه در ژن ب) ذرت

  دگره بارز دارند، فراواني برابر دارند.

نمـودي كـه    تر باشد، بـه ژن  نمود بيش فته در ژنهاي بارز و نه پ) هرچه اختلاف تعداد دگره

شود، بنـابراين ذرت مـوردنظر    تر مي ها نهفته هستند، نزديك ها بارز و يا همه دگره همه دگره

  )دشوار) (2ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريشود.  تر مي هاي آستانه شبيه به يكي از رنگ

اكسـيد، بـا گشـاد     دي ها، افزايش كربن يان خون در بافتـ در تنظيم موضعي جر» 2«گزينه -43

ها شده و ميـزان جريـان خـون در     هاي كوچك باعث كاهش مقاومت در آن كردن سرخرگ

  ها: يابد. بررسي ساير گزينه آن قسمت افزايش مي

  دهند. ها با تأثير بر قلب، فشار خون را در سراسر بدن افزايش مي بعضي هورمون»: 1«گزينه 

فرسـتند و   هاي حساس به فشار، پس از تحريك به مراكز عصبي پيام مـي  گيرنده»: 3«گزينه 

صـورت   شوند. در ضمن در اين حالت نيز فشار به مراكز عصبي باعث حفظ فشار سرخرگي مي

  گيرد. كند و تنظيم موضعي صورت نمي كلي و در سراسر بدن تغيير مي

ت قلـب، فشـار خـون را در سراسـر بـدن      دستگاه عصبي از طريق تغيير در فعالي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2ـ گفتار  چهارمـ فصل  دهمراد) (پايه  (كبيريدهد.  تغيير مي

كننـده و يـا بازدارنـده باشـد، ياختـه       كـه ناقـل عصـبي تحريـك     ـ براسـاس ايـن  » 4«گزينه -44

شود. ناقل عصبي با تغيير نفوذپـذيري غشـاي    اي تحريك و با فعاليت آن مهار مي همايه پس

  دهد. ها، پتانسيل الكتريكي اين ياخته را تغيير مي اي به يون همايه خته پسيا

  ها: بررسي ساير گزينه

شـود، بلكـه بـا گيرنـده خـود متصـل        اي نمـي  همايه ناقل عصبي وارد ياخته پس»: 1«گزينه 

  شود. اي مي همايه شود و باعث تغيير در ياخته پس مي

قطـر   هاي بـدون ميلـين هـم    دار از رشته ميلين هاي هدايت پيام عصبي در رشته»: 2«گزينه 

هاي رانويه هدايت جهشي دارد. هدايت جهشـي در طـول    تر است. پيام عصبي بين گره سريع

  دهد و ارتباطي به انتقال پيام عصبي بين دو ياخته ندارد. رشته عصبي رخ مي

رانـي فقـط    روناي، ريزكيسه حاوي ناقل وجود دارد و طي ب همايه در ياخته پيش»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1ـ فصل اول ـ گفتار يازدهم راد) (پايه  (كبيريشود.  اي مي ناقل عصبي وارد فضاي همايه

  ـ فقط مورد (الف) درست است. بررسي موارد:» 1«گزينه -45

بايسـت   الف) محصول ژن، رنا و پروتئين است. جهـت اسـتفاده از اطلاعـات ژنـي حتمـاً مـي      

  رونويسي صورت بگيرد.

شود، ولي اگـر مـانعي    انداز مربوط به ژن شروع مي ويسي با چسبيدن رنابسپاراز به راهب) رون

  شود. سر راه رنابسپاراز وجود داشته باشد، رونويسي انجام نمي

كننـده   ها، محل اتصـال پـروتئين فعـال    پ) در رابطه با تنظيم مثبت رونويسي در پروكاريوت

  ها! نداز و ژنا انداز قرار دارد، نه بين راه قبل از راه

گيرد. در تنظـيم   هاي چندژني فقط ژن اول در مجاورت بخش تنظيمي قرار مي ت) در حالت

منفي، فقط اولين ژن در مجاورت اپراتور و در تنظيم مثبت نيز فقط اولـين ژن در مجـاورت   

 )دشوار) (3ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريگيرد.  انداز قرار مي راه

  


